Салтанова Ольга Федоровна 106-480-441

Приложение 3 

Разработка урока –путешествия «Кислоты»

Цель урока
Обучающая: Познакомить учащихся с составом, названиями, классификацией и представителями класса кислот. 

Развивающая: Про​должить формирование навыков безопасной работы с оборудованием и реактивами; развивать химическое мышление, познавательный интерес; развивать умения работать в группах и индивидуально.

Воспитывающая: формирование коммуникативности, стремление к пониманию, взаимодействию и солидарности. 

Ведущий вид деятельности: игра, познание, общение

 Место урока: 3 тема 5 урок: Кислоты 

Тип урока: комбинированный урок.

Вид урока: игра-путешествие.

Форма организации деятельности: групповая.

Методы:  словесные – объяснение; наглядные – работа с дидактическим материалом; практические – выполнение экспериментальных заданий.

Оборудование и реактивы: Рас​творы НС1, НN03, Н2SО4 Н3РО4, индикаторы, таблетки аскорбиновой кислоты, про​бирки, стаканчики. 

Ход урока

Учитель: Давайте представим, что мы сели на корабль под названием «Вещества». Вы будете пассажирами и расположитесь по командам. Я буду капитаном, а ваши тетради пусть превратятся в «путевые дневники». Согласны? Хорошо. Но в начале проверим, с каким настроением и запасом знаний вы готовы к путешествию. Определите свое настроение и поднимите карточку красную, если настроение радостное, желтую – приятное, зеленую- так себе, синюю – грустное. 

Чтобы отправиться в путешествие, нужно пройти  таможенный контроль. Заполните таможенные декларации. Они лежат на столе у каждого. Внесите в декларацию весь багаж знаний, который у вас имеется.

Таможенная декларация (тест).

1.Подчеркнуть формулы оснований и оксидов.  CuO, HNO3, NaOH, AlCl3, CO2, H2SO4, NaCl, Cu(OH) 2, Fe(OH) 3 назвать подчеркнутые вещества.

2.Кислород в оксидах имеет степень окисления __________

3.Гидроксид- ион обозначается______________

4.Растворимые основания называют ___________

5.Для распознания щелочей лучше всего использовать индикатор_______

Мне бы хотелось проверить правильность заполнения декларации. Пожалуйста, обменяйтесь декларациями, сверьте ответы с ключом, который записан на доске, и исправьте ошибки, если они есть. Очень хорошо. Сейчас все формальности соблюдены. Я вижу, что вы готовы к путешествию. Тогда в путь! Начнем с «путевых дневников». Запишите в тетрадях: «Путешествие в страну Кислот» 

Капитан. На горизонте  море Информации. На столе склянки с растворами кислот. Все они с виду одинаковые. Но некоторые кислоты могут быть и твердыми. Капитан просит помощников раздать по командам таблетки аскорбиновой кислоты и попробовать их на вкус. Он кислый, отсюда и произошло название «кислота». Можно предложить ребятам ответить на вопросы: Почему кислоты имеют такое название? Наверняка учащиеся слышали о кислотах, или пробовали их, многие смогут ответить, что они кислые. Какие кислоты вы знаете? Беседа о значении кислот. 

Что общего вы увидели в формулах кислот размещенных на стенде? Наличие водорода. Запишем определение: Кислоты- сложные вещества, молекулы которых состоят из атомов водорода и кислотного остатка.

 Капитан. Кажется,  дальше нас ждут неприятности: мы попали на рифы Формул. Их необходимо преодолеть и чем быстрее, тем лучше. Кто отважится быть проводником на рифах Формул и расправиться с формулами на магнитной доске. Составляем схему классификации кислот.

Капитан. На горизонте остров Безопасности. Демонстрационные опыты растворения в воде концентрированной серной кислоты, обугливание бумаги «Тайные письмена». Запись правил безопасности при обращении с кислотами.

Капитан. Пока мы бродили по острову, немного устали. Давайте отдохнем, наберемся сил. Кругом растут экзотические растения, с ветки на ветку прыгают обезьянки. Давайте представим себя ими: 
Мы веселые мартышки,                          Мы ногами топаем 

Мы играем громко слишком,                  И  руками хлопаем. 

Капитан. Корабль держит курс к реке Экспериментальной. Не все кислоты можно пробовать, и ни один грамотный человек и не подумает это сделать, т.к. это может быть очень опасно для жизни. Гораздо проще распознать кислоты, как и основания, помощью индикаторов. Опыт: у вас на столах пробирки с растворами кислот, прильем поочередно индикаторы и следим за изменением цвета растворов. Занесем данные в таблицу. Сделаем выводы о том, каким индикатором удобнее обнаруживать кислоты.

Капитан. Мы попали в Загадочный поток. На столах у каждой команды лежат карточки с названиями кислот и  фишки с их формулами. Найдите соответствие между названием и формулами кислот. Запишите себе в путевой дневник. Подчеркните кислотный остаток в кислотах, которые вы записали. 

Капитан. Последний пункт маршрута – Кислотный водопад.  Сообщения учащихся о кислотах.

Уважаемые пассажиры! Наше путешествие в мир кислот по маршруту: море Информации, рифы Формул, остров Безопасности, река Экспериментальная, Загадочный поток, Кислотный водопад– подошло к концу.
 Вывод: мы познакомились с вами с классом кислот. Выяснили их общие признаки, классификацию, узнали, каким индикатором их можно определить и где кислоты встречаются в природе, быту. А чтобы нам легче было усвоить дальнейший материал и научиться записывать реакции, вы должны запомнить формулы тех кислот, которые мы сохранили в «путевых дневниках». А как определить степень окисления элементов в кислоте? Предлагаю разобрать этот материал самим как домашнее задание. 

Рефлексия.

Закройте на минуту глаза, расслабьтесь, сядьте поудобнее и обдумайте то, что вы делали на уроке. А теперь выполните тест. Листочки не подписывайте. Если согласны с утверждением, то ставьте около него «+»:

1. Я узнал(а) много нового. 

2. Мне это пригодится в жизни. 

3. На уроке было над чем подумать. 

4. На уроке я поработал(а) добросовестно. 

5. Мне было интересно. 

 
Спасибо вам за то, что вы с интересом участвовали в приключениях и достойно проявили себя в неожиданных ситуациях. С каким настроением вы заканчиваете путешествие? Посмотрим, как изменилось ваше настроение к концу урока. Напоминаю, цветные кружки : красный означает что настроение- хорошее, зеленый- так себе, синий –не очень. Уходя из класса прикрепите кружок  на доску. 
